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        Αθήνα 27/5/2021 
 
ΕΠΕΙΓΟΝ (περιορισµένη προθεσµία) 
 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ (31) 
 
ΘΕΜΑ: Μέτρα προστασίας σε Τεχνικές Επιχειρήσεις λόγω «Κορωνοϊού» 
- Νέα αναστολή προθεσµιών πληρωµής αξιογράφων, ρυθµίσεις µη 
καταχώρησης αξιογράφων σε αρχεία οικονοµικής συµπεριφοράς και 
αναστολή έκδοσης διαταγών πληρωµής. 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 270, του Ν.4798/24.4.2021 ΦΕΚ Α68, δίδεται 
δυνατότητα αναστολής των προθεσµιών πληρωµής αξιογράφων (επιταγών 
κλπ.), υπό όρους και προϋποθέσεις. Σε εφαρµογή του νόµου αυτού εκδόθηκε 
και η  Α.1115/24.5.2021 (ΦΕΚ 2196Β/26.5.2021) απόφαση του Υπουργείου 
Οικονοµικών, η οποία αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Συνδέσµου.  
Σύµφωνα µε τα ανωτέρω, µεταξύ άλλων επιχειρήσεων, υπάγονται και 
τεχνικές επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν πληγεί δραστικά από την επιδηµία 
του κορωνοϊού COVID-19 ως εξής: 
 
1. Από την 1/5/2021 και µέχρι την 31/5/2021, αναστέλλονται οι προθεσµίες 
λήξης, εµφάνισης και πληρωµής επιταγών, συναλλαγµατικών και γραµµατίων 
πληρωµής σε διαταγή, κατά εξήντα (60) ηµέρες από την αναγραφόµενη 
ηµεροµηνία επί εκάστου αξιογράφου, οφειλόµενων από τεχνικές επιχειρήσεις, 
οι οποίες κατά την 5η Νοεµβρίου 2020 έχουν ενεργό, κύριο κωδικό 
δραστηριότητας από τους αναφερόµενους στο συνηµµένο µας Πίνακα ή  των 
οποίων τα ακαθάριστα έσοδα ενεργού κατά την 5η Νοεµβρίου 2020 ΚΑ∆ 
δευτερεύουσας δραστηριότητας (όπως αυτή αναγράφεται στον Πίνακα), της 
αρχικής δήλωσης φόρου εισοδήµατος φορολογικού έτους 2019, είναι 
µεγαλύτερα από τα ακαθάριστα έσοδα που αντιστοιχούν στον κύριο ΚΑ∆ στις 
5/11/2020. 
 
2. Εκ των παραπάνω επιχειρήσεων, υπάγονται ως πληγείσες για την 
εφαρµογή του παρόντος, οι επιχειρήσεις οι οποίες εµφανίζουν µειωµένο 
κύκλο εργασιών κατά το διάστηµα Οκτωβρίου - ∆εκεµβρίου του έτους 2020 
κατά ποσοστό µεγαλύτερο του 40% σε σχέση µε τον κύκλο εργασιών του 
αντίστοιχου διαστήµατος του έτους 2019.  
 
Η προϋπόθεση αυτή υπολογίζεται ως εξής: 
 
α) για τις επιχειρήσεις που είναι υποκείµενες σε ΦΠΑ, είτε αυτές τηρούν 
απλογραφικά βιβλία είτε τηρούν διπλογραφικά, λαµβάνεται υπόψη το 
άθροισµα του κύκλου εργασιών µηνών Οκτωβρίου έως και ∆εκεµβρίου 2019 
µε βάση τις συνολικές εκροές που έχουν περιληφθεί σε αρχικές και 
τροποποιητικές, εµπρόθεσµες ή εκπρόθεσµες δηλώσεις Φ.Π.Α. και 
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συγκρίνεται µε το αντίστοιχο του 2020, εάν παρουσιάζει µείωση κατά 
ποσοστό µεγαλύτερο από 40%, 
Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, δύναται να µεταβάλλεται το 
ποσοστό του προηγούµενου εδαφίου, καθώς και να τροποποιείται το χρονικό 
διάστηµα που λαµβάνεται υπόψη για τη µείωση του κύκλου εργασιών. 
Ειδικότερα, για τις επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν µετά την 1η.1.2020, 
προκειµένου να ενταχθούν στο πεδίο εφαρµογής της παρούσας αρκεί να 
δραστηριοποιούνται µε Κωδικό Αριθµό ∆ραστηριότητας (ΚΑ∆) του Πίνακα, µη 
συνυπολογιζοµένου του κύκλου εργασιών τους. 
 
β) για τις επιχειρήσεις που δεν είναι υποκείµενες σε ΦΠΑ ή είναι υποκείµενες 
και απαλλασσόµενες, λαµβάνεται υπόψη, το άθροισµα των ακαθαρίστων 
εσόδων µηνών Οκτωβρίου έως και ∆εκεµβρίου 2020, όπως αυτά έχουν 
διακριτά δηλωθεί ή θα δηλωθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρµα 
«myBusinessSupport» της Α.Α.∆.Ε. Για τη σύγκριση µε το έτος 2019, 
λαµβάνεται υπόψη το 25% των ακαθαρίστων εσόδων της δήλωσης ΦΕ 
φορολογικού έτους 2019. Σε περίπτωση µη υποβολής δήλωσης ΦΕ λόγω µη 
παρέλευσης της υποχρέωσης, η πληροφορία των ακαθαρίστων εσόδων 
αντλείται από το 25% του δηλούµενου ποσού εσόδων στην πλατφόρµα 
«myBusinessSupport» για το 2019. Η δήλωση των ακαθαρίστων εσόδων στην 
πλατφόρµα, δύναται να πραγµατοποιηθεί από τις 25 Μαΐου 2021 µέχρι τις 
31 Μαΐου 2021. 
Σε περίπτωση που έχουν δηλωθεί ψευδή ή ανακριβή στοιχεία, πέραν των 
συνεπειών της ψευδούς δήλωσης, επέρχεται απώλεια του ευεργετήµατος της 
αναστολής. 
 
3. Η διασταύρωση των φορολογικών στοιχείων και ο έλεγχος για την 
πλήρωση των παραπάνω προϋποθέσεων πραγµατοποιείται µε ηλεκτρονικό 
τρόπο από την Α.Α.∆.Ε.  
 
4. Σύµφωνα µε την περίπτωση (β), της παραγράφου 1, του άρθρου 270, του 
ν.4798/2021, όποιος έλκει δικαίωµα ή έχει υποχρέωση, όπως οι εκδότες ή 
αποδέκτες ή κοµιστές των αξιογράφων, υποχρεούται να διαβιβάσει 
ηλεκτρονικά, στα πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα µε 
οποιαδήποτε µορφή, περιλαµβανοµένων των υποκαταστηµάτων αλλοδαπών 
πιστωτικών ιδρυµάτων, του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων, των 
ιδρυµάτων πληρωµών του Ν. 4537/2018 (Α΄ 84), των ιδρυµάτων 
ηλεκτρονικού χρήµατος του ν. 4021/2011 (Α΄ 218), καθώς και των 
υποκαταστηµάτων και των αντιπροσώπων ιδρυµάτων πληρωµών και 
ιδρυµάτων ηλεκτρονικού χρήµατος που εδρεύουν σε άλλα κράτη και 
λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα, εντός έξι (6) εργάσιµων ηµερών από την 
επόµενη της δηµοσίευσης της απόφασης Α.1115/24.5.2021. ∆εδοµένου 
ότι η ηµεροµηνία δηµοσίευσης της απόφασης είναι η 24.5.2021, άρα 
εντός έξι εργάσιµων ηµερών από την 25/5/2021.  
 
Συνήθως ακολουθεί και ανακοίνωση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, 
η οποία µέχρις σύνταξης του παρόντος δεν έχει αναρτηθεί.  
 
Η διαβίβαση και γνωστοποίηση των αξιογράφων, σύµφωνα µε τα παραπάνω 
πραγµατοποιείται µέσω ειδικής σχετικής ηλεκτρονικής εφαρµογής των 



3/5 

πιστωτικών ιδρυµάτων µέσω του συστήµατος πληρωµών της εταιρίας ∆ΙΑΣ 
ΑΕ, η οποία λειτουργεί σύµφωνα µε τις οδηγίες των πιστωτικών ιδρυµάτων, 
µε σκοπό τη διευκόλυνση εφαρµογής της παρούσας και ιδίως τη διαβίβαση 
των αξιογράφων στα πιστωτικά ιδρύµατα, προκειµένου να ισχύσει για αυτά η 
προβλεπόµενη αναστολή των προθεσµιών.  
 
5. Αξιόγραφα οφειλόµενα από επιχειρήσεις που εµπίπτουν στο πεδίο 
εφαρµογής των παραπάνω προϋποθέσεων, επί των οποίων έχει βεβαιωθεί 
αδυναµία πληρωµής από την πληρώτρια τράπεζα έως τη δηµοσίευση της 
απόφασης, δηλαδή έως 24/5/2021 δεν καταχωρίζονται σε αρχεία δεδοµένων 
οικονοµικής συµπεριφοράς (Τειρεσίας κλπ.), που τηρούνται από πιστωτικά 
και εν γένει χρηµατοδοτικά ιδρύµατα ή από φορείς που λειτουργούν νόµιµα 
χάριν αυτών, εάν αποδεδειγµένα εξοφληθούν εντός εξήντα (60) ηµερών από 
τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Αξιόγραφα που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής 
της παρούσας, τα οποία δεν εξοφλήθηκαν και καταχωρίστηκαν σε αρχεία 
δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς, διαγράφονται από τη δηµοσίευση του 
παρόντος και δεν καταχωρίζονται εκ νέου σε αυτά, εάν αποδεδειγµένα 
εξοφληθούν εντός εξήντα (60) ηµερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Για 
τις απαιτήσεις που απορρέουν από τα αξιόγραφα της παρούσας, η έκδοση 
διαταγής πληρωµής, καθώς και η λήψη πάσης φύσεως µέτρων ή η διενέργεια 
πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης αναστέλλονται κατά εξήντα (60) ηµέρες 
από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. 
 
6. α) Παρατείνονται µέχρι και την 31/8/2021 οι προθεσµίες καταβολής των 
βεβαιωµένων στις ∆.Ο.Υ./Ελεγκτικά Κέντρα οφειλών από δηλώσεις Φ.Π.Α. µε 
ποσό φόρου προς καταβολή (χρεωστικές) που λήγουν ή έληξαν από 1/4/2021 
έως 30/4/2021, καθώς και οι προθεσµίες καταβολής Φ.Π.Α. που βεβαιώθηκαν 
ή θα βεβαιωθούν στις ∆.Ο.Υ/Ελεγκτικά Κέντρα βάσει εµπρόθεσµης υποβολής 
δηλώσεων Φ.Π.Α. µε καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής την 30/4/2021 και 
την 31/5/2021 για τους κοµιστές αξιογράφων, οι οποίοι κατά την 24/4/2021 
δεν δραστηριοποιούνται σε ΚΑ∆ των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται 
στην απόφαση αναστολής, εάν το σύνολο της αξίας των αξιογράφων που 
αναστέλλονται, είναι µεγαλύτερο του είκοσι τοις εκατό (20%) του µέσου 
µηνιαίου κύκλου συναλλαγών τους του αµέσως προηγούµενου φορολογικού 
έτους, όπως αυτός υπολογίζεται είτε µε βάση τις συνολικές εκροές που έχουν 
περιληφθεί σε αρχικές και τροποποιητικές, εµπρόθεσµες ή εκπρόθεσµες 
δηλώσεις Φ.Π.Α. είτε µε βάση άλλες δηλώσεις από τις οποίες προκύπτει ο 
κύκλος εργασιών τους, αν δεν υποβάλλουν δηλώσεις Φ.Π.Α.  
Από την εφαρµογή της παρούσας εξαιρούνται κοµιστές που ανήκουν σε ΚΑ∆ 
των επιχειρήσεων που παρουσιάζουν σηµαντική αύξηση του κύκλου των 
συναλλαγών τους στη διάρκεια της κρίσης από την επιδηµία του κορωνοϊού 
COVID-19, όπως αυτοί προσδιορίστηκαν δυνάµει της υπό στοιχεία 
Α.1269/14.12.2020 (Β΄ 5503) κοινής απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
και του Υφυπουργού Οικονοµικών. 
 
β) Οι κοµιστές αξιογράφων, οι οποίοι κατά τη 24/4/2021 δεν 
δραστηριοποιούνται σε ΚΑ∆ των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην 
απόφαση αναστολής, εάν το σύνολο της αξίας των αξιογράφων που 
αναστέλλονται, είναι µεγαλύτερο του πενήντα τοις εκατό (50%) του µέσου 
µηνιαίου κύκλου συναλλαγών τους του αµέσως προηγούµενου φορολογικού 
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έτους, όπως αυτός υπολογίζεται είτε µε βάση τις συνολικές εκροές που έχουν 
περιληφθεί σε αρχικές και τροποποιητικές, εµπρόθεσµες ή εκπρόθεσµες 
δηλώσεις Φ.Π.Α. είτε µε βάση άλλες δηλώσεις από τις οποίες προκύπτει ο 
κύκλος εργασιών τους, αν δεν υποβάλλουν δηλώσεις Φ.Π.Α., απολαµβάνουν 
το ευεργέτηµα της µη καταχώρισης των οφειλόµενων από αυτούς αξιογράφων 
σε αρχεία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς που τηρούνται από τα 
πιστωτικά και εν γένει χρηµατοδοτικά ιδρύµατα ή από φορείς που λειτουργούν 
νόµιµα χάριν αυτών, εάν αποδεδειγµένα εξοφλήσουν εντός εξήντα (60) 
ηµερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους, αξιόγραφα τα οποία οφείλουν και 
για τα οποία έχει βεβαιωθεί ή πρόκειται να βεβαιωθεί αδυναµία πληρωµής 
από την πληρώτρια τράπεζα από την 1.5.2021 έως την 31.5.2021. Αξιόγραφα 
που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της παρούσας, τα οποία δεν 
εξοφλήθηκαν και καταχωρίστηκαν σε αρχεία δεδοµένων οικονοµικής 
συµπεριφοράς, διαγράφονται από τη δηµοσίευση του παρόντος και δεν 
καταχωρίζονται εκ νέου σε αυτά, εάν αποδεδειγµένα εξοφληθούν εντός εξήντα  
(60) ηµερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Από την εφαρµογή της 
παρούσας εξαιρούνται κοµιστές που ανήκουν σε ΚΑ∆ των επιχειρήσεων που 
παρουσιάζουν σηµαντική αύξηση του κύκλου των συναλλαγών τους στη 
διάρκεια της κρίσης από την επιδηµία του κορωνοϊού COVID-19. όπως αυτοί 
προσδιορίστηκαν δυνάµει της υπό στοιχεία Α.1269/14.12.2020 (Β΄ 5503) 
κοινής απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού και του Υφυπουργού 
Οικονοµικών. Για την εφαρµογή της παρούσας οι κοµιστές των αξιογράφων 
λαµβάνουν σχετική βεβαίωση από τη Φορολογική ∆ιοίκηση, σχετικά µε το 
µέσο µηνιαίο κύκλο συναλλαγών τους του αµέσως προηγούµενου 
φορολογικού έτους. 
 
4. Όλα τα παραπάνω, δεν εµποδίζουν τον υπόχρεο να χορηγήσει εντολή 
πληρωµής του αξιογράφου προς τα πιστωτικά ιδρύµατα, ή τον υπόχρεο και 
τον δικαιούχο να συµφωνήσουν µεταξύ τους την απευθείας πληρωµή του 
αξιογράφου από τον υπόχρεο στον δικαιούχο στην αρχικά αναγραφόµενη 
ηµεροµηνία λήξης.  
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΩ∆ΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΟΝΤΑΙ 

 (Σύµφωνα µε την Α.1115/24.5.2021 (ΦΕΚ 2196Β/26.5.2021) απόφαση του 
Υπουργείου Οικονοµικών)  

Σε περίπτωση τετραψήφιου ΚΑ∆ συµπεριλαµβάνονται όλες οι υποκατηγορίες 
πενταψήφιων, εξαψήφιων και οκταψήφιων. 
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Κατά τα λοιπά σας παραπέµπουµε στον παραπάνω νόµο, και την παραπάνω 
απόφαση του ΥΠΟΙΚ. 
 
Με εκτίµηση 
 
Σταύρος Γιαννίρης 


